物联网技术在特种设备检验检测系统中的应用

杨孝 张永盛 宁夏瑞胜机电设备工程有限公司 DOI:10.32629/bd.v3i9.2691

[摘 要] 科学技术是第一生产力,物联网技术在长期和完善下,大量特种设备涌现,不可避免的导致市场上特种设备质量参差不齐,如何提升特种设备竞争优势受到广泛关注。为了保证特种设备质量,在特种设备检验检测系统中应用物联网技术,有助于推动为特种设备安全性提供坚实保障,为行业发展注入持久发展动力。本文就设备检验检测系统中物联网技术应用进行探究,明确特种设备检验检测技术发展现状,灵活运用物联网技术进一步优化和完善。

[关键词] 特种设备; 检验检测系统; 网联网技术; 发展现状

物联网技术是一种前沿技术,以其独特的优势广泛应用到现代行业领域,在无形中改变了人们生活、工作和学习。特种设备由于自身特性,安全性和可靠性要求较高,随着物联网技术发展和完善,在特种设备检验检测系统中得到了广泛应用,丰富特种设备功能的同时,为特种设备检验检测系统安全稳定运行提供坚实保障。故此,特种设备检验检测系统中应用物联网技术,在改进现有特种设备技术缺陷同时,提升特种设备检验检测系统运行效率和质量。

1 特种设备检验检测系统概况

特种设备是一种危险性较大、关乎生命安全的机械设备,包括大型游乐设施、专用机动车辆、起重机械、电梯、压力容器和锅炉等等。由于特种设备自身特性,安全性要求较高,保证特种设备产品质量,要求特种设备安全检测机构充分发挥自身职能,淘汰质量不合格的特种设备。就特种设备特点来看,包括以下几点:(1)涉及面广。特种设备应用在各个行业领域,关乎社会生产生活;(2)危险性大。特种设备魏咸信光脚大,很多特种设备属于机电设备和承压设备范畴,一旦发现安全事故,将会带来更为严重的群体伤害,威胁到人们生命财产安全,不利于社会和谐稳定发展;(3)关乎人们生命安全。特种设备如果质量不符合要求,一旦发生安全事故,将会威胁到人们生命财产安全,影响特种设备安全稳定运行。故此,为了保证特种设备运行安全,就需要加强特种设备检验检测,及时消除潜在安全隐患,为后续特种设备安全稳定运行提供坚实保障[1]。

特种设备检验检测系统直接关乎到特种设备运行安全, 国外工业发达国家通过设立专门的检验检测机构,提升特种设备检测监管力度,制定完善规章制度和法律法规,进一步规范特种设备检验力度。经过长期发展和完善,特种设备检验检测方面取得了可观的成果,涌现出大量先进检测技术,如漏磁检测、超声波检测、坪地管线不开挖检测和射线数字成像技术等,可以更好的满足特种设备检测检验要求。我国关于特种设备检验检测系统研究不断深化,逐渐涌现出特种设备检验管理系统、特种设备监察检验信息管理系统等,促使设备检验检测信息化和智能化水平得到了显著提升[2]。

2 特种设备检验检测技术发展现状

2.1特种设备检验检测技术现状

西方工业发达国家,对于特种设备检验检测技术发展重视程度较高,并且设立了专门机构负责。政府对特种设备检验检测技术发展支持力度较高,不断增加资金投入力度,并且颁布了配套政策和制度,力求提升特种设备检验检测力度,最大程度上消除特种设备的安全隐患^[3]。如,德国设立了完善的特种设备生产、检测和管理体系,促使各项工作有章可循。在上个世纪80年代,国外工业发达国家对特种设备检测力度不断提升,尽管工业发展水平较高,现有的特种设备检验检测技术仍然可以满足实际需求。

随着现代化信息技术发展,我国特种设备检验检测技术尽管较之西方工业发达国家起步较晚,在检测初期,VFP单板机尤为典型,但是设备功能少、操作不便,难以更好的满足实际工作需要。而信息技术和网络技术的广泛应用,新时期特种设备检验检测事业呈现良好发展前景,实际工作中技术水平提升同时,促使配套的管理体系健全和完善[4]。

2.2物联网技术发展现状

物联网技术是以向前沿技术,其中包括以下几种:其一,传感器技术。诞生时期较为久远,与计算机技术联系较为密切,使用计算机处理数据过程中,借助传感器将模拟信号转变为数字信号,实现数据高效处理。其二,RFID标签。此项技术结合了无线射频技术与嵌入式技术,在物流管理中广泛应用,可以实现物品自动化识别^[5]。其三,嵌入式系统技术。此项技术较为复杂,将传感器技术、集成电路技术和计算机软硬件技术集合在一起,其中最为典型的当属MP3,对于人们日常生活、工作和学习影响较大。

物联网技术在长期发展中,坚持政府主导,制定完善的法律法规和政策制度,为物联网技术发展提供了有利条件。由于物联网自身广泛性特点,覆盖范围较广,技术优势较为突出。但是,当前我国尚未有一家企业可以对物联网系统全面规划和建设,理论与实践联系不密切。物联网技术在实际应用中,清楚标示物体属性,了解物品静态属性和动态属性,将其信息存储在物流网标签中,借助传感器来获取信息^[6]。识别设

备属性,将其转换为便于网络传输的数据格式。信息传输到信息处理中心,实现信息深入分析和处理,共享信息。但是,纵观当前物联网技术发展情况来看,技术建设主要是以服务大众为目标,为人们构建便捷的信息网络,实现信息协同共享,提升人们生活质量。物联网技术技术应用中,依托于云计算平台,加强理论和实践,推动物联网进一步发展。

3 现有特种设备检验检测系统的物联网应用扩展设计

3.1物联网技术应用概况

物联网技术是现代化信息技术的重要组成部分,可以进一步延伸用户与物品之间的距离,集合了众多先进技术,在各个行业领域广泛应用。物联网技术在安防监控、智能交通、智能电网等领域广泛应用,尤其是在机械自动化领域技术较为成熟^[7]。机械制造不断发展,物联网技术逐渐精密化、自动化和大型化发展,贯穿于机械制造各个环节,如汽车行业装配和制造领域,实现柔性自动化生产制造,降低人工劳动强度和生产成本同时,有效提升生产效率。另外,在互联网环境下,越来越多机械制造企业开始应用物联网技术,力求打破供求双方之间的封闭状态,构建信息交流平台,优化交易流程,维护交易公平、公正性,最大程度上降低交易成本,带来更大的经济效益。

3.2物联网高射频识别应用

在物联网高射频识别中应用,主要内容包括设备设计、安装、维修和使用等,需要操作人员整合资料进行管理。特种设备检验检测系统中高频识别技术,在实际应用中依托于PDA技术,赋予各个设备电子识别码。具体应用中,特种设备设计中使用PDA技术扫描代码,对比扫描结果,确定设备使用信息,包括以往检测信息、检测数量、设备设计和制造等信息。在PDA技术支持下,将扫描获取的数据传输到信息处理中心,对数据深入分析和处理后编制检验检测报告。检验检测报告中可以反馈特种设备中的异常问题,上报到相关部门,

及时改进和完善, 为特种设备运行安全提供保障。

3.3物联网程序编程接口应用

在长期实践中可以了解到,物联网技术在长期创新和完善下,可以进一步丰富特种设备检验检测系统功能,与物联网模块结合在一起,实现产品信息追踪和管理。借助物联网技术预留编程接口,检验检测系统与应用程序连接在一起。在长期实践中可以了解到,此项技术的应用,立足于Windows系统架构,根据实际情况动态调整参数,完善硬件和软件,实现特种设备的管理和控制。

4 结论

综上所述,在特种设备检验检测系统中应用物联网技术, 在长期实践创新和完善下,检验效率和质量得到了显著提 升。在物联网程序编程接口和物联网高射频识别两方面应用, 充分发挥物联网技术优势,在提升特种设备检验检测水平同 时,赋予特种设备行业持久发展动力。

[参考文献]

[1]吴石鑫.特种设备检验检测技术应用效果研究—以物联网技术为例[J].现代信息科技,2019,3(4):155-156+159.

[2]蔡景光.物联网技术在特种设备检验检测系统中的运用探究[J].电子测试,2018,17(20):12-13+11.

[3]马原原.物联网技术在特种设备检验检测系统中的实践[J].中国标准化,2018,10(08):232-233.

[4]何世民,唐文晓.物联网技术在特种设备检验检测系统中的应用[J].中国战略新兴产业,2018,31(16):99.

[5]陈亮.物联网技术在特种设备检验检测系统中的应用[J].内燃机与配件,2018,29(06):173-174.

[6]陈丽芬.物联网技术在特种设备检验检测系统中的应用[J].无线互联科技,2018,15(04):13-14.

[7]李存岑,李顺荣,徐榕.基于物联网技术的特种设备监检移动办公系统开发[J].中国安全生产科学技术,2013,9(9):165-170.